

## 会计改革与发展“十三五”规划纲要发布

根据《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》和《国家财政“十三五”规划》的有关要求,2016年10月8日,财政部印发了《会计改革与发展“十三五”规划纲要》(以下简称“《规划纲要》”)。《规划纲要》是指导我国未来五年会计事业改革与发展的行动总纲,由会计改革与发展面临的形势、总体要求、主要任务和组织保障等4部分组成,总结了“十二五”时期会计工作取得的显著成果和重要经验,直面存在的问题和不足,全面分析了“十三五”时期会计改革与发展面临的新形势,确立了“建立健全与社会主义市场经济相适应的会计体系,基本实现会计工作法治化、信息化、现代化”的总体目标,提出了“十三五”时期会计改革与发展各项重点改革任务的具体措施,包括加强会计法制建设、加快推进政府及非营利组织会计改革、健全企业会计准则体系、推进管理会计广泛应用、完善内部控制

规范体系、加强会计信息化建设、大力发展会计服务市场、实施会计人才战略以及繁荣会计理论研究等9大方面共计32项具体措施。

《规划纲要》强调,各级财政部门 and 中央有关主管部门要深刻认识发布实施《规划纲要》的重大意义,组织学习和大力宣传《规划纲要》的指导思想、基本原则、总体目标和任务措施,交流典型经验、做法和成效。要加强《规划纲要》实施的组织保障,紧密结合本地区、本部门实际,抓紧制定《规划纲要》的实施方案,积极落实有关重大政策措施。要建立监督检查机制,对《规划纲要》的实施情况进行跟踪了解和督促检查,针对实施过程中发现的新情况、新问题,及时采取有效措施,确保《规划纲要》的各项目标任务和政策措施落到实处,取得实效。

(财政部会计司供稿)

## 我国管理会计体系建设取得新突破

2016年,财政部会计司认真贯彻落实《财政部关于全面推进管理会计体系建设的指导意见》(以下简称《指导意见》),进一步全面推进管理会计体系建设,取得了新突破。

一是制定发布管理会计基本指引。从管理会计应用的个性化特点中总结、提炼普遍规律,将管理会计普遍规律上升到标准,明确了管理会计的目标、原则和要素,于2016年6月22日,制定发布了《管理会计基本指引》。基本指引为单位(包括企业和行政事业单位)全面准确理解管理会计、科学系统应用管理会计提供了基本框架和方向,也统一了各方认识,协调了各方意见,为引导会计理论界加强管理会计理论研究,建设中国特色管理会计理论体系提供了有力制度保障。二是印发管理会计应用指引征求意见稿。按照《指导意见》和《管理会计基本指引》的规定,分别战略管理、预算管理、成本管理、营运管理、投融资管理、绩效管理、风险管理等管理会计工具方法的主要应用领域,对管理会计各项工具方法进行了系统梳理,研究起草了管理会计应用指引。本着先急后缓、先一般业务后特殊业务、“成熟一批、发布一批”等原则,于2016年12月印发了《关于就〈管理会计应用指引第100号——战略管理〉等22项管理会

计应用指引征求意见稿》,面向全社会征求意见。三是组织开展两批管理会计专项课题,为体系建设提供研究支持。2016年7月和10月采用公开招标方式,分两批向社会征集有关管理会计理论、指引等领域的18项管理会计课题研究的供应商,集中社会力量,开展管理会计课题研究,服务于管理会计的相关政策制定。四是组织开展管理会计案例征集活动,加快构建管理会计案例库。2016年1月印发《关于开展管理会计案例征集活动的通知》,在全国范围开展管理会计案例征集活动,总结、推广我国管理会计实践经验,共征集到520余个案例。在此基础上,结合相关课题研究等方式,将加快管理会计案例库建设,推进单位管理会计应用。五是开展管理会计咨询专家换届工作,积极发挥专家智库资源作用。为发挥管理会计专家作用,科学推进管理会计体系建设,2016年6月27日,印发了《关于公开选聘第二届管理会计咨询专家的通知》,开展管理会计咨询专家换届工作。对收到的约200份申报材料进行了逐份审阅,在择优选择的基础上,确定了85位专家,并在财政部会计司网站进行了公示。

(财政部会计司供稿)